2.11.2020 Написать конспект и решить задания!

Конспект урока

Радианная мера угла
Глоссарий по теме
Окружность – это замкнутая линия, все точки которой равноудалены от центра.

Радиус окружности – отрезок, соединяющий её центр с любой лежащей на окружности точкой.

Круг – часть плоскости, ограниченная окружностью.

Дуга окружности – кривая линия, лежащая на окружности и ограниченная двумя точками.

Круговой сектор – часть круга, ограниченная двумя радиусами.

Угол в 1 радиан – центральный угол, опирающийся на дугу, равную по длине радиусу окружности.

Теоретический материал для самостоятельного изучения
Радиусом окружности называется отрезок, соединяющий её центр с любой лежащей на окружности точкой.

На окружности можно выделить дугу. А если рассмотреть круг - часть плоскости, ограниченной окружностью - то можно выделить круговой сектор.

«Окружность бесконечно большого круга и прямая линия – одно и то же» Г. Галилей
Действительно, и окружность и прямая – бесконечны. Рассмотрим окружность радиуса, равному 1 единичному отрезку, в прямоугольной системе координат хОу с центром в начале координат. Такую окружность называют единичной или тригонометрической. (рис.1)
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Длина этой окружности (в предыдущей задаче велотрека), как мы помним из уроков геометрии, [image: image2.png]C = 2nR



. А учитывая, что R=1, [image: image3.png]


, осями координат она поделена на четыре дуги, которые находятся соответственно в I, II, III и IV координатных четвертях.

Вычислите длину каждой дуги.

Длина полуокружности равна [image: image4.png]


 А так как образовался развернутый угол, то [image: image5.png]


180[image: image6.png]


.

Рассмотрим дугу, равную по длине радиусу единичной окружности. Полученный центральный угол РОМ равен длине дуги МР=R.

[image: image7.png]


рис.3

Определение. Углом в 1 радиан называется центральный угол, опирающийся на дугу, равную по длине радиусу окружности.
Обозначается 1рад.
[image: image8.png]


;
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 α рад=(180/π α)° (1)

Длину дуги l окружности радиуса R (рис.4)

[image: image11.png]



можно вычислять по формуле[image: image12.png]


(3)

А площадь S кругового сектора радиуса R и дугой [image: image13.png]


 рад (рис.5)

[image: image14.png]



находят по формуле: [image: image15.png]


, где[image: image16.png]a € (0;m)



 (4)

Вернёмся к единичной окружности в координатной плоскости.

Каждая точка этой окружности будет иметь координаты х и у такие, что выполняются неравенства -1≤ х ≤ 1; -1≤ у ≤ 1.
Введём понятие поворота точки. (рис.2)

[image: image17.png]



1. Пусть [image: image18.png]a > 0.



 Тогда точка А(1;0) будет двигаться по единичной окружности против часовой стрелки. Она пройдёт путь α рад от точки А(1;0) до точки В. Говорят, точка В получена из точки А поворотом на угол [image: image19.png]



2. Пусть [image: image20.png]a < 0.Toraa



 точка А(1;0) будет двигаться по единичной окружности по часовой стрелки . Она пройдёт путь α рад от точки А(1;0)до точки С. Говорят, точка С получена из точки А поворотом на угол - α.

При повороте на 0 рад точка остаётся на месте.

Давайте рассмотрим такой пример:

при повороте точки М(1;0) на угол [image: image21.png])



 получается точка N (0;1). В эту же точку можно попасть из точки М(1;0) при повороте на

угол [image: image22.png]


 (рис.6)

[image: image23.png]



(рис.6)

Примеры и разбор решения заданий тренировочного модуля
Пример 1.
Найти градусную меру угла, равного [image: image24.png]3



 рад.

Решение: Используя формулу (1),

находим [image: image25.png]


.
Так как [image: image26.png]180




, то [image: image27.png]


 рад, тогда [image: image28.png]Tgo° & P34



 (2)
Ответ: [image: image29.png]120°



.

Пример 2. Найти радианную меру угла, равного 60[image: image30.png]


.

Решение:

Вычисляем по формуле (2): [image: image31.png]


 рад

[image: image32.png]


 рад

При обозначении мер угла, наименование «рад» опускают.

Ответ: [image: image33.png]3



 рад, [image: image34.png]9



 рад.

Пример 3. Найти длину дуги окружности радиуса 6 см, если её радианная мера [image: image35.png]


.

Решение: Используя формулу (3),

получим: [image: image36.png]



Ответ: [image: image37.png]4,57 (cM)



.

Пример 4. Найти площадь сектора, если радиус окружности 10 м, а радианная мера центрального угла [image: image38.png]


.

Решение:

По формуле (4) вычисляем [image: image39.png]



Ответ: 45 [image: image40.png]


 м2
Пример 5. Найти координаты точки М, полученной из точки N(1;0) поворотом на угол, равный [image: image41.png]1



.

Решение: Абсцисса точки М равна отрезку ОК, ордината отрезку ОТ=МК. Так как [image: image42.png]T
T =457



то

прямоугольный равнобедренный треугольник ОМК имеет равные катеты и гипотенузу ОМ=R=1. По теореме Пифагора можно найти длины катетов. Они равны [image: image43.png]N[



Учитывая, что точка М находится в I координатной четверти, её координаты положительны. [image: image44.png]e




На окружности можно найти координаты любой точки.

Ответ: [image: image45.png]S




Задание:
1. Выразить в радианах:

[image: image46.png]a) 150°  b) 60° c) 30° d) 90° e) 135°




2. Найдите координаты точки, полученной поворотом точки А(1; 0) на угол α = π2 + 3π.
3. Используя формулы длины дуги окружности и площади сектора, заполните таблицу.

	

	Радианная мера угла α
	2
	

	Радиус окружности R
	1
	5

	Длина дуги l
	
	50

	Площадь сектора S
	
	


4. Найдите координаты точки, полученной поворотом точки А(1; 0) на угол α=−π2+5π.
5. Углы треугольника А, В, С относятся как 6:2:1. Найдите радианные меры этих углов.

Тригонометрические функции

Глоссарий по теме
Областью определения функций y = sin x и y = cos x является множество R всех действительных чисел.

Множеством значений функции y = sin x и y = cos x  является отрезок -1 ≤ y ≤ 1. Данные функции ограничены сверху и снизу.

Областью определения функции y = tg x  является множество чисел x ≠ π/2 + πk, kЄ Z.
Областью определения функции y = сtg x  является множество чисел x ≠ πk, kЄ Z.
Множеством значений функции y = tg x и y =сtg x  является множество R всех действительных чисел, т.к. уравнения tg x = a  и сtg x = a  имеют корни при любом действительном значении a. Функции неограниченные.

Вопросы:
1. Что такое функция?

2. Что такое область определения функции? Чем является область определения функции геометрически?

3. Что такое множество значений функции? Чем является множество значений функции геометрически?

Найдите область определения функции и множество значений функции:
1) [image: image47.png]y =vV3— 2x



; 2) [image: image48.png]2x—1
X2 —C5x+ 6



; 

Объяснение нового материала
С помощью единичной окружности сделайте выводы об области определения и множестве значений тригонометрических функций.
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Заполните таблицу:

	Функция
	Область определения
	Множество значений

	[image: image50.png]y =sinx




	
	

	[image: image51.png]y = cosx




	
	

	[image: image52.png]y = tgx




	
	

	[image: image53.png]tgx




	
	


Итак, Областью определения функций y = sin x и y = cos x является множество R всех действительных чисел.

 Множеством значений функции y = sin x и y = cos x  является отрезок               -1 ≤ y ≤ 1. Данные функции ограничены сверху и снизу.

Областью определения функции y = tg x  является множество чисел x ≠ π/2 + πk, kЄ Z.
Областью определения функции y = сtg x  является множество чисел x ≠ πk, kЄ Z.
Множеством значений функции y = tg x и y =сtg x  является множество R всех действительных чисел, т.к. уравнения tg x = a  и сtg x = a  имеют корни при любом действительном значении a. Функции неограниченные.

Примеры и разборы решения заданий тренировочного модуля:
Пример 1. Найти область определения функции [image: image54.png]y =vV1— 2sinx



.

[image: image55.png]1—2sinx =0



;

[image: image56.png]sin x

In
ol



;

[image: image57.png]m ki
——+2m<x<_+2mmneEz



;

Ответ: −[image: image58.png]m ki
—+2m<x<—+2mnez



.

Пример 2. Найти все решения уравнения [image: image59.png]y =1—2sin®x.




[image: image60.png]0s 2X




;
[image: image61.png]—1=cos2x =1



;
Ответ:

[image: image62.png]-1=y=<1



.

Выполнить задания:

1. Выберите правильный вариант ответа:

Область определения функции y=sin2xy=sin2x равна:

2. Область определения функции

y=sin[image: image64.png]



3. Выберите правильный ответ. Множеством значений функции y=1−cosxy=1−cosx является промежуток:
Чётность и нечётность тригонометрических функций. Периодичность.
Глоссарий по теме
Функцию y=f(x), x∈X называют чётной, если для любого значения xиз множества X выполняется равенство f(−x)=f(x).
Функцию y=f(x), x∈X называют нечётной, если для любого значения x из множества X выполняется равенство f(−x)=−f(x).
Период функций, представляющих собой сумму непрерывных и периодических функций, равен наименьшему кратному периодов слагаемых, если он существует.

Теоретический материал для самостоятельного изучения
Косинус (cos α) – это тригонометрическая функция от угла α между гипотенузой и катетом прямоугольного треугольника, равная отношению длины прилежащего катета |ОА| к длине гипотенузы |ОВ|.

[image: image65.jpg]Sin «
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Область. определения функции (D) — множество R всех действительных чисел

Множество значений функции (E) — отрезок [-1; 1], т.е. косинус функция —ограниченная.

Для того, чтобы определить чётность функции косинус проверим следующие определения: функция чётная,  f(−x)=f(x) и функцию   нечётная, f(−x)=−f(x).
Например, cos(60°) = ½ = cos(–60°)–это значит, что : cos(−x)=cos x для всех x∈R и у=сosx–чётная
Сиинус(sin α) – это тригонометрическая функция от угла α между гипотенузой и катетом прямоугольного треугольника, равная отношению длины противолежащего катета |АВ| к длине гипотенузы |ОВ|.
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Область определения функции (D) — множество R всех действительных чисел.

Множество значений функции (E) — отрезок [-1; 1], т.е. синус функция —ограниченная.

Для того, чтобы определить чётность функции синус проверим следующие определения: функция чётная,  f(−x)=f(x) и функцию  нечётная, f(−x)=−f(x).
Например, sin(30°) = ½ sin(–30°) = –½ –это значит, что : sin(−x)=–sin (x) для всех x∈R и y=sinx–нечётная
[image: image67.png]sinx

cos x




[image: image68.png]™
x # =+ mn, neZ




[image: image69.png]E € (—00; +0)




[image: image70.png]y = tgx



–нечётная
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[image: image72.png]x # mn, neZ




[image: image73.png]E € (—00; +0)




[image: image74.png]tgx



–нечётная

Период функций y=sin x, y=cos xравен 2π, период функций tgx, ctgx равен π.

Примеры и разборы решения заданий тренировочного модуля
Пример 1. Выясним, является ли функция[image: image75.png]y:2+sinst(?+x)




чётной или нечётной?

[image: image76.png]3
y =2+ sinx cos(5+2)




[image: image77.png]



[image: image78.png]y = 2 + sin x sin(—x)




[image: image79.png]y =2+ sin’x




[image: image80.png]



[image: image81.png]



[image: image82.png]f(x) — 9éTHas




Пример 2. Доказать, что число 2π является наименьшим положительным периодом функции y=cos x

Пусть Т>0 – период косинуса, т.е. для любого х выполняется равенство cos (x+T)= cos x. Положив х=0, получим cos T=1. Отсюда Т=2πk, x∈R. Так как Т>0, то может принимать значения 2π, 4π, 6π,…, и поэтому период не может быть меньше 2π

Конспект 
Основное тригонометрическое тождество. Формулы приведения
На координатной плоскости изобразим окружность с центром в начале координат и радиусом, равным единице.

[image: image83.emf]-1
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Эта окружность задаётся следующим уравнением: [image: image85.png]



Рассмотрим часть этой окружности – полуокружность, расположенную в первой и второй четвертях. Координаты любой точки этой полуокружности должны удовлетворять  уравнению данной окружности.
[image: image86.emf]-1
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Координаты точки М – это значения косинуса и синуса угла[image: image88.png]


, который соответствует этой точке. 

[image: image89.emf]
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[image: image91.png]


 [image: image93.png]cosa,



 [image: image95.png]y =sina




Подставив в формулу окружности выражения для [image: image97.png]


 и [image: image99.png]y



 получим следующее равенство: [image: image101.png]cosa + sin’a



 1 (0[image: image103.png]


).

    Это равенство называется основным тригонометрическим тождеством и выполняется для любого угла от нуля градусов до ста восьмидесяти градусов.

В математике существуют формулы, которые позволяют упростить вычисления синусов и косинусов углов. Эти формулы называются формулами приведения: 
Если 0[image: image105.png]


, то

[image: image107.png]sin(90° — a) = cosa



,

[image: image109.png]cos (90° —a) = sina



. 

Если 0[image: image111.png]


, то

[image: image113.png]sin(180° — &) = sina



.

[image: image115.png]cos (180°— a) = —cosa



 

Вычислим с помощью формул приведения значения синуса угла, равного 150[image: image117.png]


. Представим угол, равный 150[image: image119.png]


в виде разности [image: image121.png]180°



и[image: image123.png]30°



, воспользуемся соответствующей формулой приведения:  [image: image125.png]


 = [image: image127.png]sin(180°— 30%) = sin 30



 = 0,5
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В верхней полуплоскости прямоугольной системы координат Оху отметим точку А и выразим координаты этой точки через длину отрезка ОА и угол [image: image130.png]


 между лучом ОА с положительной полуосью Ох. Построим в верхней полуплоскости единичную полуокружность. Проведём отрезок ОА и обозначим точку пересечения построенного отрезка с полуокружностью точкой М. Абсцисса точки М равна косинусу соответствующего угла [image: image132.png]


, а ордината точки М – синусу угла [image: image134.png]


. Определим координаты вектора ОА. Каждая координата вектора равна разности соответствующих координат его начала и конца.

Найдём координаты вектора ОМ: 

[image: image136.png]oM



 (cos [image: image138.png]


 [image: image140.png]


 0; sin[image: image142.png]


 [image: image144.png]


 0), 

[image: image146.png]oM



(cos [image: image148.png]


; sin[image: image150.png]


).
[image: image152.png]04 110M



, тогда [image: image154.png]04 =04 -OM




Запишем равенство векторов в координатах.[image: image156.png]


  = [image: image158.png](O4-cosa; Od-sma)




Так как векторы равны, то равны их соответствующие координаты.

 x = [image: image160.png]O4 - cos o



 
[image: image162.png]


 = [image: image164.png]O4-sina




Мы выразили координаты точки А через длину отрезка АО и угол [image: image166.png]


 между лучом ОА с положительной полуосью Ох: А ([image: image168.png]OA - cosa



; [image: image170.png]OA - sin «



)   
Задание 

1. Найдите sin α, если cos α = [image: image171.png]


.
2. Найдите tg α, если cos α = [image: image172.png]w| G



.
3. Найдите cos α, если sin⁡ α = [image: image173.png]


.
Домашнее задание отправить на почту в виде документа или фото(на фото должно быть все видно!)

Почта: knyaginina.alena@mail.ru

